

параллельным развитием их умений сравнивать возможные мнения ученых, выделять положительные и отрицательные аспекты во взглядах юристов, высказывать собственную точку зрения на существующую судебную практику и т.п. Тем самым описанный прием дает возможность не только углубить знания курсантов по отдельной дисциплине, но и способствует раскрытию и развитию коммуникативного потенциала будущего сотрудника органов внутренних дел.

Рассмотрение отдельных правовых явлений невозможно вне связи с историей, что предопределяет использование приема исторического анализа в процессе обучения. Это в свою очередь позволяет проследить эволюцию отдельных правовых норм, явлений, институтов, феноменов, что положительным образом сказывается на познавательной активности курсантов по отношению к изучаемой дисциплине и, вместе с тем, повышает их уровень коммуникативного развития.

Таким образом, одной из составляющих качественного профессионального образования и продуктивного развития коммуникативной компетентности курсантов как будущих сотрудников органов внутренних дел выступают правильно подобранные преподавателем методические приемы обучения.

*Список использованных источников:*

1. Методика преподавания права: учебное пособие для студентов магистратуры, обучающихся по направлению 030900 «Юриспруденция» / А. Ф. Колотов, И. В. Скуратов. – Оренбург: ООО ИПК «Университет», 2014. – 288 с.

## **НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ, ИХ ПРЕКУРСОРОВ И АНАЛОГОВ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ (СЕТИ ИНТЕРНЕТ)**

*Сафонова Т.В., исследователь в области юридических наук,  
Лобачева А.А.,  
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Современный наркобизнес в целях увеличения доходов от незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, использует современные информационные технологии и глобальную компьютерную сеть Интернет.

Ежедневно в сети Интернет появляются новые сайты, сообщества в социальных сетях, интернет-форумы, основной целью которых является сбыт наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов. Использование информационных технологий и сети Интернет

наркоторговцами повышает эффективность мер конспирации, позволяет осуществлять поиск продавцов и покупателей, осуществлять маркетинговые мероприятия для привлечения новых клиентов (бесплатная доставка пробников, скидки, акции и др.) и исследования рынка.

В процессе мониторинга интернет-пространства и национального сегмента сети Интернет в Республике Беларусь выявляется и пресекается работа интернет-ресурсов, распространяющих и пропагандирующих наркотические средства, психотропные вещества и их аналоги. Указанные интернет-ресурсы размещаются на зарубежных хостингах, что не позволяет оперативно пресекать их работу, привлекать к ответственности организаторов наркобизнеса и исполнителей.

Кроме того, ограничение доступа к Интернет-ресурсам, посредством которых осуществляется незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ, не всегда является эффективной мерой, так как существует возможность их посещения через специальные программные средства, например TOR (система прокси-серверов, позволяющая устанавливать анонимное соединение, защищенное от прослушивания, предоставляющая передачу данных в зашифрованном виде).

Интернет-ресурсы размещают информацию о наркотиках, способах их употребления, цене, весе, способах оплаты («QIWI», «Яндекс.Деньги», «WebMoney», Bitcoin-кошельки и др.), связи («WhatsApp», «Telegram», «Skype», «Viber» и др.) и получения.

Для передачи наркотиков используются так называемые «закладки» (тайники), о которых также сообщается при помощи указанных технологий.

Информационные технологии используются с целью вербовки новых участников наркобизнеса и их последующей проверки.

Интернет-технологии позволяют легализовывать доходы наркобизнеса, в том числе посредством электронных платежных систем. Одной из последних тенденций в области легализации наркодоходов является использование пиринговой платежной системы Биткоин с расчетной единицей биткоин.

Трудное финансовое положение и отсутствие постоянного заработка, низкая правовая культура молодежи в совокупности с достаточными знаниями в области информационных технологий способствуют формированию привлекательности «легкого» заработка в сфере виртуального наркобизнеса.

Эффективность борьбы с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов, распространяемых при помощи компьютерной сети Интернет, зачастую снижают как субъективные факторы (недостаточное владение современными информационными технологиями оперативными работниками и иными сотрудниками правоохранительных органов, осуществляющих раскрытие преступлений по линии наркоконтроля), так и объективные

(неповоротливость системы международной правовой помощи, несовершенство законодательства и др.).

Уголовное законодательство в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов требует совершенствования.

Так, ст. 328 УК Республики Беларусь, предусматривающая ответственность за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, на наш взгляд, должна содержать квалифицированный состав, предусматривающий повышенную ответственность за сбыт наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов с использованием информационных технологий и сети Интернет [1].

Статья 331 УК Республики Беларусь, предусматривающая уголовную ответственность за склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов также должна быть дополнена квалифицированным составом, предусматривающим повышенную ответственность за склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов с использованием информационных технологий и сети Интернет.

*Список использованных источников:*

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь, 9 июля 1999 г., № 275-З: в ред. Закона Респ. Беларусь от 18 июля 2017 г. № 53-З / ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.

## **ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ БАНКОВСКОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КЛИЕНТОВ**

*Селезнёва А. В.,*

*Витебск, Витебский филиал Международного университета «МИТСО»*

Внешнеэкономическая деятельность для Беларуси чрезвычайно актуальна, так как она относится к странам с высоким уровнем как экспортной, так и импортной емкости ВВП (0,71 – 0,73), а ее внешнеэкономический оборот превышает 130 % от ВВП, поэтому она считается государством с открытой экономикой [1]. Считается, что внешнеэкономическую деятельность хоть раз осуществляет около 85 % бизнес-субъектов Республики Беларусь [2].

Сама внешнеторговая сделка представляет собой совокупность различных юридических (договорных) действий, сгруппированных на рисунке 1.